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Г-жа Веска Узунова е председател на Съюза на пенсионерите към община Сливо 
поле, област Русе в България вече 17 години. Тя ръководите 21 клуба на Съюза. Тя е и 
автор на много сценарии за възстановяване на стари обичаи.  

 
Г-жо Узунова, Община Сливо поле активно подкрепя опазването на 

културните ценности и историческото наследство на региона. Разкажете ни, по 
какъв начин се съхраняват традициите и обичаите във вашия регион? 

За да се съхрани културно историческото наследство на региона, се организират 
театрални представления като „Лазаровден“, Годеж, Благовещение и др. от 
пенсионерски и младежки групи. Лазаровден е празник, тясно свързан с Великден. Той  
заема важно място в българските фолклорни традиции. Това е празник на природата и на 
младите момичета (Лазарки), на които след този ден е позволено да излизат, да се 
сгодяват и съответно да се женят. 

 
Какви са обредните роли, които се изпълняват в този ден? 
В драматичната игра младите момичета носят кошница за яйца. Момите избират 

помежду си водачката, наречена буенек. Облечена е с празничен костюм, състоящ се от 
мъжка риза, препасана с колан и пафти, а на кръста са окачени разноцветни кърпи. 
Косите ѝ са разпуснати, на главата има калпак или разноцветни панделки, а в дясната 
ръка държи върбова пръчка с окачена на нея кърпа. 

Лазарките обикалят селото, влизат във всяка къща и пеят песен за всеки член на 
семейството. Стопанката ги дарява с питка с мед, китка здравец и желязна пара – за 
успех, здраве и късмет. В Северна България, тя им подарява още бели яйца, които те 
трябва да боядисат за Великден. Първото яйце трябва да е червено - за радост на душата, 
второто да е жълто - да са златни житата, третото да е зелено - за тучни ливади, а всички 
останали пъстри - за  пъстри градини. 

 
 

 
На Лазаровден се берат върбови клонки, от които се правят венци. Какво се 

случва с тях след Лазаруването? 



След посещенията, лазарките пускат венците си в река Дунав. Това е състезание. 
Девойката, чийто венец е първи, ще бъде водач на Лазаровден през следващата година и 
ще се омъжи първа. 

 
Какво е вашето послание към другите поколения? 
Моето послание към другите поколения е да съхраняват България като европейска 

държава, като европейско общество, чрез опазване на културните ценности и 
историческото наследството, които сме получили от нашите родители – език, традиции, 
обичаи, отношение към възрастните. 


